



老人频频走失 患病失智是主因

□本报记者 刘蓓文/图

最美不过夕阳红,人们常希望老人晚年幸福安康,儿孙满堂,但随着我国老龄化问题的日益突出,老年人面临的问题也越来越多。

在社会新闻中,我们经常看到老人外出后迷失方向,警察帮助走失老人找到家的故事,民警的温情救助值得点赞,可是,大部分市民不知道的是,从2021年10月1日至12月31日,市区公安部门接到49起老人走失的警情。一次次这样的警情令人反思:老人走失的背后,是否有类似的原因?我们又该如何防范呢?

► 鸿鹰派出所民警搀扶走失老人到警亭休息



1 老人走失 数据出炉

据市公安局110指挥中心相关数据显示,大部分走失老人年龄在60岁至70岁之间,最长有94岁。此外,走失老人中女性占大多数,幸运的是,49位走失老人全部被找到,均无生命危险。

中民社会救助研究院曾发布《中国

老年人走失状况调查报告》(以下简称调查报告)。这是首份对中国老年人走失问题进行全面分析的调查报告,报告对社会转型中出现的老年人走失情况进行科学分析,清晰地呈现了老人走失的现状和问题。

调查报告显示,每年我国走失老人约有50万人,平均每天约有1370名老人走失。从年龄上看,65岁以上老人容易走失,比例在80%以上。迷路、精神疾病和阿尔兹海默症是老人走失的重要原因。民政部下属的中民社会救助研究

院顾问专家、调查报告执笔人熊贵彬副教授介绍说,接受过救助的走失老人中,约有25%的老人会出现再次走失。同时,数据显示,走失老人中72%的老人大多有记忆力障碍情况,其中,经过医院确诊的阿尔兹海默症患者占25%。

2 家人报警 民警助力

“特别感谢你们,要不是你们,我母亲弄不好就没命了!”上月27日,在市公安局新华分局西市场派出所,今年64岁的王某拉着民警郑超的手久久不愿松开。据王某介绍,他在陆顺建材城做生意,94岁的老母亲平时跟着他一起生活。上月22日下午3点多,午休完的老太太从店里出门遛弯儿,一直到天黑都没有回来。考虑到老人年事已高,王某猜测老人不会走远,便立即发动亲友在附近寻找,但直到

晚上8点多,也没有找到老人,他随即报警。

市公安局新华分局西市场派出所所长阮红军立即安排辅警李银磊调取沿途监控,并派出民警郑超沿街寻找。在查看了几十个沿途商户门口、十字路口探头后,民警确定老人走到了北环路与新华路交叉口。此时,已经是23日凌晨3点55分,距离老人走失过去了12小时。民警驱车赶往北环路与新华路交叉口,发现老人蹲在路边,冷得瑟瑟

发抖。他们将老人带回派出所,交给王和平。“老母亲回来之后睡了两天两夜才恢复。”王某说,多亏民警及时悉心帮助,不然后果不堪设想。

无独有偶,2021年11月8日,一场前所未有的狂风席卷我市,气温急剧下降。市公安局湛河分局北渡派出所接到报警,辖区双楼村发现一位迷路老人晕倒在路边。接到报警后,3位民警迅速奔赴双楼村,快到达现场时,两棵被狂风吹倒的大树横在路面上,挡住了他

们的去路,民警下车冒着严寒与狂风一路小跑数百米来到现场。

到达现场后,民警在当地村民的帮助下对老人进行了临时救助,并把老人的照片及体貌特征等信息发给同事,经过户籍信息匹配,迅速通知到其家人。最终,老人的儿子一路小跑地过来,原来,老人11月7日独自从平煤神马医疗集团总医院的病房出来,不慎走失。家人已经疯狂找了一整夜,但没有结果。

3 小小卡片 帮了大忙

市公安局卫东分局民警丁凯迅说,根据警情分析,失智的走失老人出现再次走失的概率会增大,这就需要老人的家属更贴心地照顾,并让老人随身携带联系方式、家庭住址卡片,或佩戴定位手环等物品,以便老人不慎再次走

失时能迅速找到家人。

上月23日晚上8点左右,市公安局卫东分局东高皇派出所接到报警称,在东高皇街道上徐村卫生所有一位老人迷路了,找不到家。东高皇派出所值班民警徐秋雨立即赶到现场,

由于老人年事已高,讲话含糊不清,反应较慢,无法正常交流,民警便把老人带回派出所值班室休息。几位民警耐心与老人沟通时发现,老人手里一直紧紧地攥着一张卡片。卡片上写着一个电话号码,民警拨通电话后确认了老人

和家属的身份,并获悉老人的家庭住址。随后,民警驾车将老人送回了家。

“真是太谢谢你们了!”民警将老人送到家时,老人家属连连致谢。原来,老人当天下午独自出门,一直没有回家,家人一直在为找不到老人而着急。

4 走失主因 患病失智

梳理这些警情发现,老年人走失的原因有以下几个:患有阿尔兹海默症或精神疾病,城市发展太快导致老人不认识路,老人文化水平较低、不识字,家人疏于照顾等。

几位参与救援的派出所基层民警不约而同地表示,大部分走失的老人

都患有阿尔兹海默症或精神疾病,由于患病出现记忆力障碍、记不住回家的路是老人走失的重要原因。

有数据显示,七成以上走失老人出现记忆障碍,其中确诊为失智的老人占25%。而研究显示,走失老人家庭大多没有带老人去医院做

过失智(阿尔兹海默症)的临床检查,实际上失智老人的人数和比例要远远大于目前已经确诊的人数和比例。

“此外,近两年我市城市建设发展比较快,新修很多道路,跟以前的交通环境有很大不同。”丁凯迅说,

城市环境的变化、独居老人增多,也是造成老人走失频发的原因。还有几名走失的老人是从农村来到市区跟随儿女生活的,他们不识字、不认路而走失,这说明,教育程度普遍偏低也是老人走失的一个原因。